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1. 
WSTĘP

Opinię geotechniczną dla projektowanej Al. Stabłowickiej i Osi Inkubacji II do koncepcji programowo-przestrzennej wykonano w pracowni Geologicznej Przedsiębiorstwa GGB w oparciu o zlecenie i zawartą umowę nr 2/11/2008 z Jednostką Projektującą – Biurem Projektowo-Inżynierskim „REDAN” Sp. z o.o. ul. Jagiellońska 69, 70-382 Szczecin.

Przedmiotową opinię opracowano na podstawie materiałów archiwalnych („Opracowań geotechniczno-dokumentacyjnych budowy dróg i uzbrojenia podziemnego dla osiedla Złotniki we Wrocławiu oraz w zakresie projektowania ścianek szczelnych na szalunki systemowe” – GGB 2001r., GGB 2006r.) – drukowanych (arkusz Leśnica Szczegółowej Mapy Geologicznej Polski i arkusz Wrocław Hydrogeologicznej Mapy Polski – PIG Warszawa) oraz bieżących badań  z rozpoznaniem do głębokości 3,0 m w 58 punktach dokumentacyjnych.

Zakres i rodzaj bieżących badań geologicznych dostosowano do charakteru i wymogów konstrukcyjno – eksploatacyjnych projektowanej inwestycji drogowej.

PRACE DOKUMENTACYJNE

Analiza materiałów archiwalnych – drukowanych i udokumentowane podłoże maks. do głębokości 6,0 m stały się podstawą do opracowania charakterystyki podłoża w zakresie warunków gruntowo-wodnych (zał. graf. nr 1 do 7).

Zgodnie z rozporządzeniem MSWiA (Dz. U. Nr 126 poz. 839) z dn. 24 września 1998r., w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadowienia obiektów budowlanych uwzględniając rodzaj warunków gruntowych oraz czynników konstrukcyjnych charakteryzujących przenoszenie obciążeń i drgań, a także odkształcenia podłoża i stopień złożoności oddziaływań – projektowane obiekty dla potrzeb przedsięwzięcia inwestycyjnego pn.: „Projektowana przebudowa Al. Stabłowickiej i Osi Inkubacji II” kwalifikuje się do drugiej kategorii geotechnicznej.

2. 
OGÓLNE WARUNKI GEOLOGICZNE

W warunkach geologicznych przedstawiono geomorfologię, warunki orohydrograficzne  oraz budowę geologiczną rejonu rozpatrywanego terenu. 


· Charakterystyka geomorfologiczna i orohydrograficzna

Rejon terenu badań charakteryzuje się zróżnicowaną rzeźbą terenu. Z morfologicznego punktu widzenia przedmiotowa inwestycja liniowa biegnie w przewadze w granicach wysoczyzny oraz systemu tarasów nadzalewowych 5,0 – 6,0 m n.p.rzeki i tarasów zalewowych 1,5 – 2,0 m n.p.rzeki (Bystrzyca). Rejon obszaru rozpatrywanego terenu zasilany jest wodami opadowymi o wysokości ok. 580 mm na rok, co daje wartość 1 785 714 m3/km2 (na powierzchnię bezpośredniego rejonu rozpatrywanego terenu o powierzchni 0,6 km2 spadnie 357 142 m3 wody przeciętnie w ciągu roku). Bilans wody przedstawia się następująco: opad 100%, parowanie terenowe 38% + infiltracja wody w głąb podłoża, odpływ 62% (w tym odpływ całkowity od 5 do 22% w zależności od charakteru przepuszczalności podłoża).

· Budowa geologiczna

Rozpatrywany teren budują rodzime utwory czwartorzędowe miejscowo podłoża in-situ jako osady przemieszczone: gliniaste w w-wie geotechnicznej I (Q) i piaszczyste w w-wie geotech. II (Q) oraz czwartorzędowe osady podłoża in-situ: w-wie geotech. III jako piaski (Qp); w w-wie geotech. IV jako piaski i żwiry (Qp); w w-wie geotech. V jako gliny zwałowe (Qp); w w-wie geotech. VI jako osady trzeciorzędowe ilaste (Tr). Rodzime utwory pokrywa gleba grubości 0,3 do 0,7 m lub nasypy niekontrolowane Nn o miąższości 0,4 do 1,1 m.

3. 
WARUNKI WODNE

Warunki wodne rozpoznano bieżąco i archiwalnie do głębokości 6,0 m p.p.t.

Wodę gruntową ciągłego poziomu wodonośnego zaobserwowano o zwierciadle swobodnym lub napiętym, stabilizujące się przeważająco na głębokości 0,6 do 2,0 m poniżej powierzchni terenu (grudzień 2008r.). Poziom ten, zaobserwowany archiwalnie na przestrzeni lat 2001 – 2008, odpowiada częściowo w większości średniemu poziomowi zwierciadła wód gruntowych. Z analizy danych ze studni obserwacyjnej monitoringu środowiska zlokalizowanej w tej samej jednostce hydrogeologicznej co badany teren (zał. graf. 1) wynika, że na przestrzeni lat 2003 – 2007 zwierciadło wody I-go poziomu stabilizowało się przy stanach maksymalnych na 0,5 do 1,3 m poniżej poz. terenu. 

Okresowych poziom wodonośny, utworzony z sączeń (o zróżnicowanej obfitości a powstałych przez infiltracje wód powierzchniowych w głąb podłoża przez warstwę gruntów średnio przepuszczalnych), zaobserwowano na głębokości 0,5 – 0,8 m poniżej powierzchni terenu.

Analiza chemiczna wody (załącznik I do V) wykazała w przewadze cechy słabej agresywności węglanowej i ługującej w stosunku do betonu (wg PN-80/B-01800).

Kierunki spływu wód powierzchniowych i odpływu wód podziemnych są w większości zgodne i płyną w kierunki rzeki Bystrzycy (zał. graf. nr 1).

4. 
WARUNKI GEOTECHNICZNE PODŁOŻA

Grunty występujące w rozpatrywanym podłożu dla rejonu przebiegu przebudowywanego przedmiotowego ciągu komunikacyjnego, w odniesieniu do wymagań ochrony środowiska i charakteru konstrukcyjno – eksploatacyjnego projektowanej inwestycji, scharakteryzowano zgodnie z obowiązującymi przepisami i normami, rozszerzając opis gruntów o klasyfikację drogową (zał. graf. nr 6). Charakterystykę gruntów oparto na analizie makroskopowej i podstawowych badaniach laboratoryjnych, określając parametry fizyczno – mechaniczne. Wydzielono następujące warstwy geotechniczne:

Warstwa A

Niekontrolowany nasyp mineralno – gruzowy, nieskonsolidowany o miąższości 0,4 do 1,3 m, piaszczysto – gliniasty w składzie: piaski drobne lub średnie z gliną, piaski gliniaste z udziałem drobnego gruzu ceglanego (35 – 45 % udziału). Grunt nie nośny jako podłoże budowlane i nieprzydatny dla drogownictwa.

Warstwa geotechniczna I

Osady gliniaste w-wy geotech. I wykształcone w przewadze w postaci glin z przewarstwieniami piasków (o zróżnicowanej granulacji ziarna), piasków gliniastych, piasków gliniasto-pyłowatych i miejscami pyłów piaszczystych laminowanych gliną.

Warstwa I jest w stanie plastycznym o ILśr = 0,37; Wn = 18,12 %; jo = 19,31 kN/m3; Cu = 14,14 kPa; Qu = 15o04”; Mo = 20,12 MPa i M = 21,95 MPa. Orientacyjnie wartość dopuszczalnych obciążeń skał i gruntów dla warstwy I wynosi qdop = 100 kPa.

Grunty w-wy I stanowią podłoże słabonośne dla liniowych obiektów drogowych.

Warstwa geotechniczna II

Piaski w-wy II występują jako piaski pylaste a także piaski drobnoziarniste z przewarstwieniami pyłów. Grunty piaszczyste w-wy II znajdują się w stanie luźnym o IDśr = 0,19; Wn = 22,02 %; jo = 19,93 kN/m3; Qu = 17o63”; Mo = 23,64 MPa i M = 24,14 MPa.

Grunty w-wy II charakteryzują się współczynnikiem kśr = 10,88 m/dobę.

Orientacyjnie wartość dopuszczalnych obciążeń skał i gruntów dla warstwy II wynosi qdop = 135 kPa.

Warstwa II stanowi w większości słabonośne podłoże dla liniowych obiektów drogowych.

Warstwa geotechniczna III

Piaski w-wy III to piaski o zróżnicowanej granulacji od piasków drobnych do grubych (miejscowo ze żwirem) a także z przewarstwieniami glin w stanie średniozagęszczonym o stopniu zagęszczenia IDśr=0,42. Piaski w-wy III charakteryzują się wilgotnością naturalną Wn = 22,19 %; jo = 19,60 kN/m3; Qu = 30o63”; Mo = 38,67 MPa i M = 45,94 MPa. Piaski w-wy III są przepuszczalne o współczynniku kśr = 15,30 m/dobę.

Orientacyjnie wartość dopuszczalnych obciążeń skał i gruntów dla warstwy III wynosi qdop = 260 kPa.

Warstwa III posiada cechy wytrzymałościowe nośnego podłoża dla liniowych obiektów drogowych.

Warstwa geotechniczna IV

Piaski z żwiry w-wy IV w stanie średniozagęszczonym przy IDśr = 0,48 oraz pozostałych parametrach jak: Wn = 22,07 %; jo = 19,48 kN/m3; Qu = 33o41”; Mo = 39,75 MPa i M = 47,77 MPa stanowią nośne podłoże dla liniowych obiektów drogowych przy qdop = 310 kPa (wskaźnikowo).

Warstwa geotechniczna V
Gliny zwałowe w-wy geotechnicznej V reprezentowane w większości przez gliny piaszczyste (trudnoprzepuszczalne). Grunty w-wy V w stanie twardoplasycznym o ILśr = 0,23 oraz Wn = 18,10 %; jo = 19,41 kN/m3; Cu = 12,50 kPa; Qu = 13o93”; Mo = 25,19 MPa i M = 29,69 MPa i qdop = 200 kPa (wskaźnikowo) stanowią  średnio nośne podłoże dla liniowych obiektów drogowych pod warunkiem braku kontaktu z wodą (pod wpływem wody uplastyczniają się tracąc swoją nośność).

Warstwa geotechniczna VI
Warstwa VI trzeciorzędowych osadów ilastych wykształconych w postaci iłów pylastych i iłów piaszczystych laminowanych pyłem lub przewarstwianych piaskiem drobnym w stanie twardoplastycznym o ILśr = 0,22; Wn = 25,13 %; jo = 19,22 kN/m3; Cu = 45,64 kPa, Qu = 12o19”; Mo = 16,25 MPa i M = 20,74 MPa i qdop = 170 kPa (wskaźnikowo) stanowią dla liniowych obiektów drogowych podłoże nieprzydatne (z uwagi na wysoką wysadzinowość i przełomowość).
5. 
WNIOSKI I ZALECENIA GEOTECHNICZNE

Budowa geotechniczna podłoża rozpatrywanego terenu dla projektowanej budowy przedmiotowej inwestycji liniowej jest zróżnicowana. Zróżnicowanie to (w zakresie głębokości występowania I-go poziomu wód podziemnych i wód okresowych oraz w zakresie rodzaju gruntów, stanu gruntów, sposobu wykształcenia, głębokości zalegania w układzie pionowym od powierzchni terenu do strefy aktywnej podłoża 3,0 m p.p.t. oraz zalegania w układzie przestrzennym) stało się podstawą do wydzielenia czterech rejonów o ujednoliconych warunkach gruntowo – wodnych w zakresie środowiska i warunków geotechnicznych podłoża dla przebudowywanych przedmiotowych ciągów komunikacyjnych. Układ lokalizacji i zasięgu wydzielonych rejonów A, B, C i D przedstawiono graficznie i opisowo na mapie dokumentacyjnej z wskaźnikową rejonizacją geotechniczną (zał. graf. nr 2).

5.1. Teren w granicach wydzielonych rejonów A, B, C, D, w odniesieniu do wymagań ochrony środowiska, nie posiada:
· studni kopanych,

· studni głębinowych,
· ujęć wód,
· stref ochrony wód pośredniej i bezpośredniej,
· kolidującej zabudowy infrastruktury podziemnej,
· kolidujących obiektów inżynierskich zabudowy nadziemnej.
5.2. W rejonach A, B, C, D scharakteryzowano warunki posadowienia dla obiektów drogowych liniowych – dróg.
5.3. Teren przebudowywanych przedmiotowych ciągów komunikacyjnych posiada zróżnicowaną głębokość występowania I-go poziomu wód podziemnych. Okresowy poziom wód gruntowych (sączenia) może pojawić się w podłożu, w strefie większego zasięgu niż udokumentowano bieżąco. Pierwszy poziom wód podziemnych charakteryzuje się dużą częstotliwością wahań poziomu zwierciadła i zmian głębokości tego poziomu w większym zakresie niż udokumentowano (pkt 3 tekstu). Zalecane jest rozważenie możliwości zainstalowania stałych punktów pomiarowo – obserwacyjnych (piezometrów).
5.4. Uwarunkowania lokalizacji obiektów liniowych projektowanej przebudowy Al. Stabłowickiej i Osi Inkubacji II w odniesieniu do udokumentowanych warunków gruntowo – wodnych i wymagań ochrony środowiska są zróżnicowane od korzystnych do niekorzystnych.
Rejon A
Rejon o warunkach geotechnicznych w strefie aktywnej podłoża wskaźnikowo korzystny dla budownictwa - obszar gruntów sypkich średnio zagęszczonych (w-wy geotech. III, IV), na którym nie występują zjawiska geodynamiczne, a głębokość ciągłego poziomu wodonośnego przekracza 1,0 m (rejon otw. 32, 40, 41, 43).

Rejon B
Rejon o warunkach geotechnicznych wskaźnikowo średnio korzystnych dla budownictwa - obszar gruntów słabonośnych spoistych do głębokości 0,6 – 1,0 m poniżej powierzchni terenu w rejonie otw. nr 47 – 50, 53 (grunty spoiste plastyczne - średnio wysadzinowe w-wy geotech. I podścielone bezpośrednio gruntami w-wy V – średnio nośne bez kontaktu z wodą lub podścielone miejscowo w otw. 18 – 19 i 54 nośnymi gruntami w-wy III); słabonośnych piaszczystych w rejonie otw. nr 1 do 10, 14, 20 – 26, 33 – 34, 38 – 39 (grunty piaszczysto-mułkowate w stanie luźnym w-wy geotech. II do głębokości 0,9 – 1,4) podścielonych bezpośrednio gruntami nośnymi warstwy III.

Lokalizacja i posadowienie obiektów drogowych wymaga:

-
wymiany gruntów słabonośnych w korpusie drogi na grunty piaszczysto - żwirowe o odpowiedniej miąższości (wskaźnikowo ok. 0,8 m) i stopniu zagęszczenia do IDśr.min = 0,60.
Rejon C
Rejon o warunkach geotechnicznych wskaźnikowo utrudniających budownictwo – obszar gruntów słabonośnych – sypkich (z tendencją do tworzenia kurzawki) w stanie luźnym (w-wa geotech. II w rejonie otw. nr 57 do głębokości ponad 2,0 m) oraz nienośnych gruntów spoistych w stanie plastycznym lub miejscowo słabonośnych piaszczystych (rejon otw. nr 11 − 13, 27 − 30, 42, 51 − 52, 55 − 58 w-wy geotech. I, II w przewadze do głębokości ponad 2,0 – 3,0 m) i nienośnych gruntów nasypowych w-wy A w strefie przypowierzchniowej podłoża do 0,7 – 1,0 m.

Lokalizacja i posadowienie obiektów drogowych wymaga:

-
wymiany gruntów słabonośnych (w-wa geotech. I i II) i gruntów nienośnych (w-wa A) w korpusie drogi na grunty żwirowe o odpowiedniej miąższości (wskaźnikowo ok. 1,0 m) zagęszczone do IDśr.min = 0,80.
Rejon D
Rejon o warunkach geotechnicznych wskaźnikowo niekorzystnych dla budownictwa - obszar o płytkim występowaniu wód gruntowych (0,5 – 0,6 m) oraz gruntów słabonośnych (w-wa geotech. I do głębokości 0,7 - 1,0 m) podścielonych bezpośrednio gruntami iłowo-pylastymi w-wy geotech. VI stanowiącymi podłoże nieprzydatne dla liniowych obiektów drogowych (z uwagi na wysoką wysadzinowość i przełomowość) w rejonie otw. nr 31, 44 − 46.

5.5. Do projektu budowlanego i wykonawczego wskazane jest opracowanie geotechniczne dla ostatecznej lokalizacji przedmiotowych obiektów drogowych.
Opracowała:

dr inż. Krystyna Cwojdzińska
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